



## 聚合人气 融合产业 整合资源 推动全省文旅经济繁荣发展

# 2024年福建省文旅经济发展大会召开

### 周祖翼讲话 赵龙主持

福建日报讯 刺桐花正红，八方客如云。4月18日，2024年福建省文旅经济发展大会在泉州召开。省委书记、省人大常委会主任周祖翼出席并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于文化和旅游事业发展的系列重要论述，树立文旅为民理念，把文旅产业作为引领高质量发展的着力点，作为民生工程、民心工程，坚持以文塑旅、以旅彰文，走好具有福建特色的文旅经济高质量发展路子，推动全省文旅经济繁荣发展，更好为福建发展增光添彩赋能，更好满足人民群众对美好生活的向往。省委副书记、省长赵龙主持大会。文化和旅游部党组成员、副部长张政出席并讲话。

周祖翼强调，文旅产业一头连着经济发展、一头连着民生福祉，一业兴则百业旺。大力发展文旅经济，是深入贯彻落实习近平文化思想、打造文化强省的具体行动，是推动绿色发展、加快形成新质生产力的重要抓手，是打造有福之地、创造高品质生活的关键举措。福建发展文旅经济优势突出、底蕴深厚，拥有巨大的潜力机遇，其势已成、其兴可待。要牢记习近平总书记殷殷嘱托，抢抓难得机遇，更加精准地谋划和推进文旅经济发展各项工作，大力推动文旅经济突破升级，形成蓬勃发展和欣欣向荣的良好局面，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

周祖翼强调，做好文旅经济发展是一篇大文章。要着力发挥优势、彰显特色、提升能级，加快打造世界知名旅游目的地，实现高质量发展和高品质生活“双向奔赴”。要坚持树好品牌、优化环境，持续做好人气聚合。围绕“海丝起点、清新福建”定位，实施“一市一品、一品一策、一策一业、一业一龙头”品牌塑造工程，推动各地开发特色浓、档次高的主题形象，完善服务配套，提升服务品质，落实“放心游福建”服务承诺，让游客乘兴而来、尽兴而归。要突出文化底蕴、数字赋能，持续做好产业融合。加快建设世界遗产地文旅集聚区，构建特色文化旅游带，推出精品文旅线路和产品，推进文旅产业融合发展，推动文化和旅游相得益彰、相生共兴。做好文旅项目策划储备、招商对接、开工建设等工作，促进文旅产业链补链强链，扶持民营文旅企业做大做强。加大对文旅行业数字基础设施建设

投入，发展新型文旅业态，打造全省统一的全域旅游智慧平台，丰富平台功能、完善应用场景，不断提升旅游体验和服务品质，让各方游客爱用好用。要着眼山海联动、城乡统筹，持续做好资源整合。把全域旅游作为总体战略，强化景区全域联动、产品全域优化、线路全域统筹，实现差异化发展，形成花开满园、竞秀芬芳的生动局面。加强与长三角、粤港澳大湾区以及中西部文旅大省的区域协作，加大境外文旅宣传推介，加强与国际著名旅游胜地的合作，激发更多游客对福建的向往之心。深化推进闽台文化旅游创新融合，开展闽台文化旅游书展、文化研学等活动，促进海峡两岸融合发展示范区建设。念好新时代“山海经”，构建特色鲜明、品质优良的山海产品体系，城

乡共绘一幅画，加快建设一批更具知名度的旅游城市、更具烟火气的旅游乡村，让游客“首先想到要来”“来了还想再来”。

周祖翼要求，全省各市、县（区）要切实扛起责任，强化一把手“抓文旅经济”意识和本领，培育壮大文旅“闽军”，推动文旅重点工作、重点项目、重点工程落到实处。各相关部门要立足工作职责，主动靠前服务，做好要素保障，构建横向到边、纵向到底、全域联动的新格局，奏好文旅经济“大合唱”。周祖翼说，来福建，福气多，一路山海一路歌，热情好客的福建人民，热忱欢迎海内外朋友来观光旅游、投资兴业，共赏“山海画廊”美景美颜，共享“人间福地”福气福运！（下转2版）

## 聚焦市场化国际化 提升展会影响和效应

### 晋江市领导检查鞋(体)博会筹备工作

本报讯（记者 蔡斯洵）第二十五届中国（晋江）国际鞋业暨第八届国际体育产业博览会将于4月19日至22日在晋江国际会展中心举行。昨日下午，泉州市委常委、晋江市委书记张文贤带队检查展会筹备工作。

昨日下午，工作人员正紧张布置场馆。张文贤深入各个展馆，详细了解鞋(体)博会筹备工作进展情况。他要求，各级各部门要高度重视，全力以赴，立足职能，协同协作，打造市场化国际化展会，不断提升展会的影响和效应。

张文贤强调，要压实责任，抓实抓细场馆布置、消防安全、后勤保障、志愿服务等方面工作，做好电力、通信等要素保障，确保展会绝对安全；要突出实效，引导企业把握国家大规模设备更新和消费品以旧换新契机，更大力度展销高端装备；要精心组织，精细对接，为企业和客商牵线搭桥，帮助企业拓展新兴市场、争抢订单；要提升品质，统筹抓好场馆周边及重要通道环境综合治理，按照国际标准提高精细服务水平，做好展会形象布置、标识设置、组织服务等各项工作，充分展示晋江的良好形象；要造浓氛围，借助新媒体等平台，做活展会经济，进一步提升城市知名度和美誉度。

晋江市领导丁鸿雨参加活动。

## “英林尚品”国际贴身运动服设计大赛决赛举行

本报讯（记者 王昆火）昨晚，作为第二十五届中国（晋江）国际鞋业暨第八届国际体育产业博览会配套活动之一的“英林尚品”国际贴身运动服设计大赛决赛在梧林传统村落举行。福建省商务厅二级巡视员林谋平，晋江市领导王明元、吴志朴、黄少伟、丁鸿雨参加活动。

近年来，晋江市英林镇顺应市场对运动健身、户外休闲等场景服饰的需求，立足“以赛强企、以赛强才”，打造了囊括泳装、内衣、瑜伽服、健身服、户外运动服等多个贴身运动服品类的“英林尚品”区域品牌，赋能区域品牌与企业品牌协同发展，为晋江高质量发展注入更加强劲的动力。

据悉，本赛事是国内首个贴身运动服类专业级国际性创意设计赛事。大赛以“视野”为主题，由泳装、户外骑行服、瑜伽健身服、内衣四大赛道组成，共收录1160组作品，其中60组优秀作品晋级决赛，全面展现了贴身运动服品类发展的新理念、新潮流、新技术。

（更多报道见3版）

## 科技范 国际化

本报记者 柯国铨

今日，第二十五届中国（晋江）国际鞋业暨第八届国际体育产业博览会[以下简称“鞋(体)博会”]，在晋江国际会展中心拉开帷幕。为期4天的展会中，体育之城晋江以科技、绿色、智能为关键词，向全球客商展现内在硬核。

这是晋江体育用品行业发展的必然选择，也是晋江创新发展“晋江经验”的生动诠释。面对新环境、新形势，已在国内市场占据绝对优势地位、在国际市场拥有较强竞争力的晋江体育用品产业，转型升级不停歇，刀口向内再提质，通过增加“含金量”、提升“含绿值”、提高“开放度”，锻造具有行业专属特性的新质生产力，在为国内体育用品行业转型升级提供有益探索的同时，也让自己在国际上拥有更高声量。

### 提高“含金量” 迈向价值量顶端

体育用品制造业的强势，带动了晋江体育产业、体育城市的发展。然而，面对新环境、新市场，如何因地制宜发展新质生产力？

聚焦创新！晋江选择迈向产业链价值顶端，做好产业大文章。

聚企成链、集链成群。从“一根丝”到“一双鞋”，晋江纺织鞋服涉及上下游企业数以万计，拥有产值超10亿元企业57家、超50亿元企业2家，省级专精特新企业17家，形成了完备的产业链配套和产业体系。

锻造搬不走的产业链和集群优势，从本届鞋(体)博会可见一斑。从聚酯切片、纱线、网布、染整到面料、鞋材、鞋底、配饰等产业链各个环节，展会全面展示集鞋类化工、鞋材、鞋成

品、鞋机、专业化市场等于一体的产业配套链条，可呈现一双鞋从原料采购到生产销售的全流程。

减震呼吸科技鞋底、减震换气科技鞋底、螺旋纹防水透气科技鞋底……作为鞋底技术的“专利大师”，茂泰鞋材拥有多款原创鞋底。“鞋底的科技一直被众多品牌重视，除了原材料端的创新，我们也尝试在结构上进行多样创新。”茂泰鞋材负责人告诉记者，近年来，茂泰着力在功能性和绿色环保上下功夫。

在科技创新的引领支撑下，专注智能化鞋生产的华宝智能科技公司从高新技术企业转型为“新型研发机构”，不断提升用技术换市场的实力。凭借这一实力，华宝与美国 Authentic Brands Group 集团就全球滑板运动著名品牌 DC Shoes 进行签约，用科技玩转潮流。“圈粉”国际市场，“朋友圈”持续扩容升级。

凭借众多高科技产品，泉州市星达鞋服材料有限公司开春以来订单持续增长。格林卡碳纤维、止滑TPU、防升高低温膜TPU……星达总裁庄刚松如数家珍，“格林卡碳纤维是公司近期最受关注的产品。这一‘香饽饽’研发过程很不容易。减轻重量与增加弹性本来就相互矛盾。为了解决这一问题，星达石墨烯改性TPU新材料联合实验室反复试验一年多才取得成功。目前，该产品已进入量产阶段。”

打造更多“独门绝技”和“硬核科技”，是近年来晋江体育产业企业能够在全球市场逆势向上，在市场复苏时抢占先机关键所在。

不仅如此，在优势制造端的基础上，晋江持续拓展体育产业多链条价值。

在展示鞋机、鞋材、成品鞋等优势体育用品制造业的基础上，本届鞋(体)博会注入更多体育元素，重点展示赛事体验、运动休闲、健康服务、体育旅游等细分领域的新趋势、新工艺、新材料，打造汇集体育用品、体育营销、体育文化、体育服务的综合性体育产业盛会。

### 提升“含绿值” 全链条升维向未来

如果说，以科技创新为内核的向新求质是产业转型升级的必然要求，那么，近年来，以安踏、特步、361°等品牌为首的晋江企业，在提升“含绿值”上，打开了全链条升维的未来图景。（下转2版）



潮派新生 澎湃晋江 P4—P5

## 晋江市人大常委会党组及机关全面从严治党暨党风廉政建设工作会议召开

本报讯（记者 阙杨娜）昨日下午，晋江市人大常委会党组及机关2024年全面从严治党暨党风廉政建设工作会议召开。晋江市人大常委会领导林仁达、黄文福、潘子良、王清龙参加会议。

会议通报了晋江市人大常委会党组及机关2023年全面从严治党暨党风廉政建设工作情况，部署2024年全面从严治党暨党风廉政建设工作；通报派驻纪检监察组2023年工作总结及2024年工作计划。

会议要求，要深刻把握新阶段新特征新要求，强化认识提站位、筑牢根基担使命、找准定位抓落实，持之以恒推进全面从严治党。人大机关作为党领导下的政治机关，要深入学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党的系列重要论述，深化对本职工作的政治认知，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委、泉州市委、晋江市委工作要求上来，切实把全面从严治党工作成效转化为做好监督、决定、代表等各项工作的强大动力，以高质量党建引领人大工作争先争优。

## 热烈祝贺晋江经济报创刊18周年



晋江市总商会



广东省晋江商会



福州市晋江商会



北京晋江企业商会



江苏晋江商会



安徽晋江商会



浙江杭州晋江商会

以上排名不分先后